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ДЖЕРЕЛА ВАЛЮТНИХ РИЗИКІВ В УКРАЇНІ ТА НАПРЯМКИ ЇХ 

НІВЕЛЮВАННЯ 

 

Кубах Тетяна Григорівна, 

к.е.н., доцентка, 

Коломієць Поліна Юріївна 

студентка, 

Сумський державний університет, м. Суми 

 

Банки в своїй діяльності постійно стикаються з різним родом ризиків, 

джерелами яких можуть бути як внутрішні так і зовнішні фактори.  

Проведення валютних операцій в Україні, враховуюче нестійкий розвиток 

економіки та високий рівень залежності від глобалізаційних процесів, робить 

цей вид діяльності одним з найризикованіших. Оптимізація ризиків, зокрема 

валютних, є головним у системі чинників, які впливають на фінансовий стан 

банків та перспективи їх розвитку. Коливання валютних курсів – проблема, що 

є найбільш актуальною для тих банківських установ, які щодня здійснюють 

масштабні валютні операції, тому для них особливо важливо запровадити 

ефективні методи управління валютним ризиком.  

Загалом валютний ризик можна визначити, як – наявний або потенційний 

ризик для надходжень і капіталу, який виникає через несприятливі коливання 

курсів іноземних валют і цін на банківські метали (Невмержицька, 2021). 

Для врегулювання визначених ризиків, банкам необхідно вдаватися до 

системи управління валютними ризиками, яка являє собою сукупність методів 

ідентифікації, аналізу, оцінки, регулювання та контролю, які здійснюються за 

допомогою інформаційного та нормативного забезпечення згідно завдань, 

мети та принципів щодо управління ними (2021). 

Банкам досить складно прогнозувати яким буде курс і взагалі, якою буде 

його тенденція в сучасних умовах розвитку світу. Він може змінюватися в 
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залежності від різних факторів: економічних, соціальних, політичних та 

інших. Тому перед фінансовим менеджментом банків стоїть завдання 

враховувати зміни не тільки на зовнішніх та внутрішніх валютних ринках, а 

також виявляти загрози супутнього характеру. 

 Аналізуючи тенденцію курсу долара США за останні дев’ять років в 

Україні (рисунок 1), виникає чітке розуміння того, що політичні події мали не 

останній вплив на його волатильнісить.  

 

Рисунок 1 – Вартість долару США на початок року протягом 2013 – 

2021рр, грн за 1 USD (2021) 

 

Головним фактором зростання курсу у 2014 році, безумовно, стало 

вторгнення військ Російської федерації на територію України, а також 

загострення політичної ситуації в країні. Важливо зазначити й те, що 

передумовами зростання курсу стали події кінця 2013 року – Революція 

гідності. Країна знаходилася в шоковій ситуації, замороження роботи банків 

на частині території, як наслідок непогашення кредитів, закриття філіалів 

банківських установ, втрата потужної виробничої бази яка історично була 
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акумульована на сході України, нерозуміння подальшого розвитку держави – 

все це спричинило інфляційний тиск на економіку та знецінення національної 

валюти. Від’ємне сальдо платіжного балансу також негативно вплинуло на 

валютний курс. 

Одним з важливих чинників які сприяли зростанню валютних ризиків 

стала затверджена НБУ програма очищення банківського сектору України – 

«Реформа банківського сектору», яка була реалізована протягом 2014 – 2017 

років. Кількість банків в той період зменшилася з 180 до 72, це було зроблено 

задля прозорості та стабільності, якої потребували користувачі банківських 

послуг. Це шокова процедура для банківського сектору, що зменшила на той 

період довіру громадян, але попри це, більшість експертів вважають процес 

очищення банківської системи позитивним кроком НБУ[4] Під час круглого 

столу «Банківська система у 2021 році: виклики та перспективи», який 

відбувся наприкінці грудня 2020 року представники НБУ наголосили, що 

робота з оздоровлення та підвищення стійкості банківської системи, яка 

проводиться в 2015 році, дала беззаперечний позитивний результат. Уперше в 

історії під час кризи банки не стали фактором посилення економічної 

нестабільності.  

У 2019 році гривня зміцнилася на 20%, відповідно це відобразилося на 

зменшенні вартості одного долару США. В НБУ такі зміни пов’язували з 

декількома чинниками: зростанням заробітних плат українців, якщо 

перерахувати їх у долари, темпи інфляції почали зменшуватися, показник 

становив 4,1% і це був рекорд за останні шість років 

Наступним є те, що запозичення на зовнішніх ринках для України стали 

дешевшими, одночасно значно зросла зацікавленість інвесторів у вітчизняних 

облігаціях внутрішньої державної позики.   

Після покращення показників за 2019 рік, знову спостерігається різке 

зріст протягом 2020 року. Пандемія Covid-19 дестабілізує економіку не тільки 
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України, а й всього світу. На початку березня 2020 року в Україні вводять 

карантинні обмеження, що обумовлює втрату роботи частини громадян, 

суб’єкти господарювання або уповільнюють темпи свого розвитку, або зовсім 

згортають свою діяльність. Для стабілізації ситуації та підтримки підприємств, 

урядом була розроблена «Програма підтримки бізнесу», яка сприяла 

уникненню колапсу економіки, але не змогла втримати курс на позначці 23,7 

грн. за дол США.  

Управління валютними ризиками потребує складеної системи, яка 

пов’язана між собою певними зв’язками. Генератором управлінських рішень є  

спостережна рада яка фокусує увагу на стратегічному розвитку банку, в свою 

чергу ризик-менеджмент, внутрішній аудит, бек-офіс є тими підрозділами які 

покликані вирішувати оперативні задачі, у тому числі з нівелювання валютних 

ризиків.  

Загалом банки використовують два методи управління валютними 

ризиками, а саме управління валютною структурою балансу та хеджування 

валютного ризику. 

До першої групи належать: структурне балансування за обсягом та 

строками, конверсійні операції, випередження та відставання, форфейтинг 

Іншою сукупністю методів по вирішенню можливої проблеми є 

хеджування валютних ризиків і до них відносять: ф’ючерси, форварди, своп-

контракти, опціони. 

Досвіт вітчизняних та іноземних банків дозволив визначити необхідність 

активного використання строкових контрактів, водночас менеджмент банку 

має досить уважно відноситись до інструментарію з хеджування для розуміння 

наслідків та ризиків. У власній валютній діяльності банку буде вигідно 

дотримуватися принципів хеджування та диверсифікації валютної позиції. 

Слід також пам’ятати, що, оскільки рівень валютного ризику банку залежить 
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від зміни валютних курсів, який в деяких випадках досить важко прогнозувати, 

банкам слід звертатись до сценарних методів управління ризиками. 

 Турбулентність на світових ринках, зміни клімату, військові конфлікти, 

виклики які спричиняє COVID 19 для вітчизняної та світової економіки, 

неякісний менеджмент на рівні банків посилює валютні ризики для всіх 

учасників фінансової системи. За таких умов банківські установи мають 

проводити постійний моніторинг валютного ринку й активно застосовувати 

інструменти для нівелювання ризиків. 
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